



践行责任助力扶贫 公益足迹遍布齐鲁

山东体彩真情筑就幸福路

积极投身扶贫一线 乘风破浪尽显担当

——记“最美山东体彩人”雷波

作为公益事业的倡导者和先锋,山东体彩牢记公益使命,通过筹集体彩公益金、开展社会公益活动 and 投身扶贫一线等多种形式,长期大力支持脱贫攻坚事业,为打赢脱贫攻坚战不断奉献着力量……



“雷波,男,中共党员,1980年12月出生,2019年4月派驻德州市临邑县兴隆镇王士会村担任第一书记……”

在接受记者采访时,雷波这样介绍自己。简短有力,却把自己是一名共产党员的身份放在最开始的地方。去年4月份,作为一名体彩人,雷波主动报名到德州临邑县担任“第一书记”,投身于扶贫的最前线。

赋予矢志 使命必达

雷波的父亲和妻子都是共产党员,他的妻子还是一名人民教师,当得知雷波内心想法后,全家人一致支持。

2019年4月份,雷波妻子正给初中毕业班带课,大女儿临近中考,小女儿只有几个月大,由于没有更多的精力同时照顾两个女儿,只能把小女儿先送回老家,交由父母照顾。

当时,省委组织部统一部署向省扶贫工作重点村选派第四轮省派第一书记工作,身为山东省体育彩票管理中心的老员工,雷波积极响应党组织号召,主动报名到农村基层开展帮扶工作。

来到临邑县兴隆镇王士会村以来,雷波始终把山东体彩“投身公益,奉献社会”的精神牢记于心,在抓党建、脱贫攻坚、乡村振兴方面做了大量的工作。

心怀感恩 踏实做事

“再回到农村工作,虽然顶着压力,但也满怀激动,我心里也更踏实,就想着实实在在为老百姓做事。”

出身于泰安肥城市一个小村庄的雷波对于农村生活并不陌生,2009年研究生毕业后本可以有更好的选择,但他还是毅然决然地回到老家当起了大学生村官,这一干就是三年。三年的基层工作经验,让雷波更了解老百姓的真实需求,也更懂得如何带领父老乡亲走上乡村振兴之路。

为了尽快熟悉村里的情况,初到村里的第一个月,雷波就和村干部一起查阅档案、入户走访,尽快掌握村子现状,这也为他后续工作的开展打下了坚实基础。

入村以来,雷波对村庄常驻80余户村民全部进行了入户走访并发放统计入户调查表,他将村里的贫困户、低保户、五保户、部分困难群众、党员干部作为重点走访对象。通过走访掌握第一手资料,雷波和村两委成员及时发现存在的问题,为村庄未来的发展规划提供现实依据。

脚踏实地 解决问题

“老百姓的信任最难得,我们要对得起这份信任!”

初到王士会村时,雷波正好赶上农忙时节,及时灌溉关乎着村民们的收成,但当地农机井有限,经常出现几家抢一个农机井的情况。通过多次实地考察,雷波了解情况后,便协调村委会,迅速组织党员,一起商量对策,最终通过党员分管到户,排班轮守的方法将村民灌溉用井的问题合理解决,缓解了燃眉之急。

常走访于田间地头的雷波对村民的家庭问题也是了如指掌。村里一位老乡的妻子,从外地远嫁到王士会村,户口多年悬而未定,成了一家人的心病。在得知情况后,雷波积极协调联系,多方奔走,最终解决了这20多年的“悬案”。通过为老百姓解决一件件的实事,雷波也逐渐赢得了村民们的信任。

补充“血液” 开展活动



王士会村四议两公开。

“帮钱帮物,不如建个好支部。”

王士会村的党员老龄化现象严重,“七个党员八个牙”,最年轻的党员也年满50岁,有5名70岁以上甚至有2名80岁的老党员,党组织生活开展较少,党员文化水平普遍较低成为最棘手的事情。雷波驻村后积极培养年轻党员干部,在标准流程下,发展党员1名,培养后备干部1名,培养入党积极分子3名,新发展的党员干部对村里的大小活动也都起到了模范带头作用。

不仅如此,雷波还充分依托每月主题党日活动以及不定期党员会议,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,采取理论学习和实践活动等多种形式,提升村两委干部和党员的综合素质,增强党员干部的凝聚力和向心力。他还和年轻的党员一起义务劳动,引导党员干部们身体力行冲锋在前。

解决了“人”的问题,解决“事儿”便成为雷波的工作重点。由他提议的美丽乡村建设项目于今年3月份正式开工建设,该项目主体是建设综合性为民服务中心一处,建筑面积约400平方米,设置民生服务室、卫生室、党建活动室、日间照料中心等功能区。闲置坑塘周围还打造了村民休闲娱乐的健身活动场所,用来丰富当地居民的业余文化生活。

每次路过村里正在修建的为民服务中心,雷波总会停下脚步,看着眼前这栋从无到有的建筑,脑子里憧憬着,村里的老人在这里聊天、孩童在这里玩耍的场景……

开源节流 扶持产业

王士会村地处三县交界处,交通便利,但当地的企业较少,收入也不高。因此,村里的年轻人大多都选择外出打工。在了解情况后,雷波便萌生出发展当地产业的想法,在增加集体收

入的同时还可以解决当地青年的就业问题。

有了好的想法,雷波就和他的团队忙活起来。他多次与县、镇领导沟通协商,成功将本村100万产业扶贫资金投入到了县政府统筹实施的高标准养鸭基地。该项目在去年5月份投入运营并产生了不错的收益。项目收益一部分用于增加村集体的收入,一部分对贫困户进行分红。

此外,经村委会商议决定,还将村东约8亩的坑塘水面也用来发展水产养殖,60亩的边角经济地采取对外出租、分包到户,租金用于增加村集体收入。目前,这些项目都在有序推进中,加上村庄原有的高标准温室大棚租金收益、光伏发电项目收益等,2020年王士会村的集体经济年收入预计将突破20万元。这些钱款将全部用于村集体建设项目,切实改变居民生活环境。

“娘家”支持 奋力前行



省体彩中心主任张云海(右二)到村调研。

“在驻村的一年中‘娘家人’给予的帮助,也为我在村里开展扶贫工作提供了巨大的支持。”在采访过程中,雷波将省体彩中心亲切地比喻为娘家人。

被称为雷波口中的“娘家人”,山东省体彩中心也时刻关注着雷波的工作情况。有关领导多次听取雷波的工作汇报,并对他为王士会村制定的帮包计划进行集体研究审议。不仅如此,省体彩中心业务党支部还与王士会村党支部达成了结对共建目标约定,为帮包村发展出谋划策,为困难群众送温暖。

疫情防控期间,雷波按照各级部署要求,参与落实各项应急处置措施的同时,还带头捐款捐物支援村庄防控工作,省体彩中心也第一时间进行了捐助,助力基层防疫工作开展,受到当地政府及广大村民的一致好评。一份份物资是“娘家人”的鼎力支持,更增强了山东体彩人在扶贫攻坚道路上的信心与决心。

凡是过往,皆为序章。雷波告诉记者,站在扶贫的道路上,唯有坚守与奋进才能奔向小康,雷波将继续和王士会村村民一起为美好明天而坚守奋斗!

(原壮 董穆华)

山东体彩已筹集公益金431亿元 以实际行动助力决胜脱贫攻坚战

截至今年上半年,山东体彩已累计筹集体彩公益金431亿余元,广泛用于扶贫、助学、济困、赈灾、全民健身、社会保障、残疾人事业、城镇和农村医疗救助等多项社会公益事业。

此外,山东体彩长期开展形式多样的扶贫活动,在齐鲁大地留下越来越多公益的足迹——从2008年开始,山东体彩连续13年开展“情系革命老区 关爱寒门学子”爱心资助贫困大学新生活动,累计出资610万元,帮助1580名品学兼优的寒门学子顺利迈入大学校门,用实际行动助力教育扶贫;山东体彩连续6年在全省举办了242场公益慈善晚会,晚会现场累计捐出550多万元善款,帮助了近两千个困难家庭;山东省扬善仁体彩慈善基金会自2019年4月成立以来,积极救助、帮扶困难群众123人,救助金额达185.8万元;为助力残疾人脱贫攻坚,探索残疾人多渠道就业,帮助残疾人实现创业梦,山东体彩联合其他有关单位推出了“轮椅体彩”助残项目,为残疾人脱贫提供有力帮扶;捐助困难家庭、为贫困村修筑道路、帮助村民义卖山楂、蜜桃、慰问孤寡老人、关爱孤独症儿童、福利院儿童……贯穿全年的扶贫活动,见证着山东体彩凝聚公益力量、助力脱贫攻坚的坚实步伐。未来,山东体彩将继续践行责任、投身公益、深耕扶贫,让更多的人梦想照进现实,助力更多人走上脱贫幸福路。



“情系革命老区 关爱寒门学子”爱心助学活动助学金发放仪式现场。



山东体彩联合有关单位推出“轮椅体彩”助残项目。



第一书记为村民解决落户难题。



省体育局“新春送温暖”为贫困儿童捐赠羽绒服。